

•食物中毒•

对一起食物中毒案件的处理

朱国平

(江苏省宜兴市卫生防疫站,江苏 宜兴 214200)

1 案情介绍 1998年5月23日,本市某宾馆发生一起食物中毒事故。先后有314人就餐,其中午餐5批151人,晚餐7批163人。当日下午3:30就餐者中开始有人出现腹痛、腹泻等临床症状,至5月26日多数就餐人员出现类似症状,经抗炎及对症治疗后患者全部治愈,无死亡病例。

2 实验室检测 采集到患者吃剩后带回家中的熟肉制品4份:香酥鸭、乌骨鸡、煨肘胸、鸭肉,均未检出沙门氏菌、志贺氏菌、副溶血性弧菌,致病性球菌未检测。

3 卫生学调查

现场调查 市卫生局25日上午9:00接到电话举报,立即派监督员前往现场,发现该宾馆已对厨房、熟食间及有关设施、用具进行了全面清洗消毒,并已将23日的剩菜全部销毁。经查有9名在岗厨房工作人员无健康证,粗加工场所与厨房、洗碗消毒场所未分开,且防蝇设施不全。调查发现发病人员就餐时的菜谱基本相同,冷菜有8种,其中卤猪肝、盐水猪舌、白切牛肉等6种为隔夜制作,食用前未重新加工。热菜有16种,大多数以蒸、煮、炖的方式于当天加工而成,其中河虾是隔天购进后置于增氧水槽内鲜养的,加工时发现约有10%左右已经死去,被废弃。人员的带菌调查结果是厨师3人及患者2人肛拭试样志贺氏菌、沙门氏菌及副溶血性弧菌均未检出,血清学检查未开展。

流行病学调查 接受个案调查的就餐人员为135人,其中128人发病,男性59人、女性69人,年龄最小的3岁,最大的86岁,潜伏期最短4 h,最长77 h,平均15 h。主要症状为阵发性腹绞痛后腹泻(水样便)、腹胀、呕吐、低热。调查结果显示可疑食品主要集中在卤猪肝及盐水河虾上,调查到同餐进食的7名无症状者中有6人未食用过卤猪肝,有3人未吃过盐水河虾,124名发病者中有69人食用过卤猪肝,81人吃过盐水河虾,经统计学分析, χ^2 值分别为< 0.05 和 > 0.25, P 值分别为< 0.05 和 > 0.25, 说明食用卤猪肝与发病高度相关。

4 处理 由卫生学调查结果可以推断这是一起细菌性食物中毒,但缺少实验室诊断资料。依据国家《食物中毒诊断标准及技术处理总则》规定,食物中毒的确定在未取得实验室诊断资料时,可根据流行病学调查资料由3名副主任医师以上的食品卫生专家进行评定。我们邀请了上级卫生监督机构的2名主任医师,会同本局的1名副主任医师,对这起事故进行了分析讨论,鉴定为原因不明的细菌性食物中毒。据此,市卫生局认定该宾馆违反了《食品卫生法》第六条、第二十六条,依据《食品卫生法》第三十九条、四十七条及《食品卫生行政处罚办法》第九条第四款,对该宾馆作出了如下行政处罚决定:(1)责令停止生产经营餐饮服务;(2)罚款53 000元整。处罚决定书送达后,该宾馆在规定时间内未履行罚款的决定,又未申请复议和起诉,市卫生局在多次催交未果的情况下申请了强制执行。

5 讨论 本案处理的关键是食物中毒的判定。从第一个病例发生到卫生监督机构接到举报相隔了42 h,延误了可疑中毒食物试样及患者生物试样的采集,加上食物中毒调查不周,未开展必要的带菌调查和致病菌检测,导致缺少有价值的实验室诊断资料,给食物中毒的判定及中毒原因的查明带来了较大困难。在这种情况下

下,我们请3位食品卫生专家对这起事故进行了鉴定。分析迟报的原因有三,一是经营者出于保护自身信誉及逃避法律制裁的目的而不向监督机构报告,并销毁有关证据。二是接诊医疗单位不积极报告,错误地认为这不属于他们的职责范围,不履行法律义务。三是部分消费者缺乏用法律保护自身利益的意识,往往大多数是在与业主私下协商不成的情况下才举报。食物中毒发生后不能及时报告,给卫生监督机构的调查处理工作增加很大难度。虽然《食品卫生法》中规定,发生食物中毒的单位和接收病人进行治疗的单位应当及时向卫生行政部门报告,但不履行义务者的法律责任不明确,因此有必要进一步健全这方面的卫生法律法规,使卫生执法工作有法可依、有据可查。加强卫生宣教工作,提高消费者的法律保护意识。

本案处理的难点是违法所得的确定。该宾馆为个体承包经营,就餐者大多以现金直接支付,无收款凭据可查。这起事故的就餐批次多,人员分布广,无法一一查实付款金额,我们从订餐单上查知宾馆当天两餐的营业收入应为14 064元,但有2批婚宴在食物中毒发生后拒绝支付7 200元餐费,而且实际已支付的金额与订餐标准也有一定差距。在这种情况下按照《食品卫生行政处罚办法》第七条第三款“不能提供或不如实提供违法所得的,按照没有违法所得查处”及第九条第四款“101人以上的食物中毒无违法所得的处以3至5万元罚款”的规定,市卫生局最后作出了罚款5万元的决定,9名在岗从业人员无健康证给予3 000元罚款一并执行。

在食物中毒的处罚过程中经常遇到就餐后因发生食物中毒而拒付餐费的情形,拒付部分是否该计入违法所得,尚待进一步探讨,在法律法规没有明确规定前,以无违法所得查处不失为一种比较好的对策。但以无违法所得查处时,如何把握适度,使处罚与造成社会危害程度相当,这是办案人员必须首先考虑的问题。

这是一起较严重的食物中毒事故,行政处罚的力度也较大,罚款数额是以无违法所得查处的上限,因此严格按照《行政处罚法》规定的程序实施处罚显得尤为重要。市卫生局不但在作出处罚决定之前给予当事人听证的权利,还提前告知其作出处罚决定的事实、理由、依据,同时给予陈述申辩的机会,使当事人对行政机关作出的处罚表示愿意接受。虽然该宾馆由于偿付能力有限,未能按时缴纳罚款,但申请法院强制执行后,该宾馆在法院的监督下也已分期缴纳了罚款,至此这起食物中毒调查处理结案。

中图分类号:R155.3 文献标识码:C 文章编号:1004- 8456(2000)03- 0043- 02

卫生部司(局)文件 卫法监食发[2000]第2号

卫生部法监司关于食品卫生监督执法 有关问题的紧急请示的复函

浙江省卫生厅:

你省绍兴市卫生局绍市卫发(1999)第311号“关于个私企业免费为职工(雇员)制作供应饭菜的行为是否属于食品生产经营行为的紧急请示”收悉。经研究,答复如下:

根据《食品卫生法》第五十四条对食品生产经营和食品生产经营者的解释,个私企业设专人专间为其职工(雇员)制作供应饭菜,其行为属于食品生产经营活动,应比照职工食堂进行食品卫生监督管理。

此复。

卫生部卫生法制与监督司
二〇〇〇年一月七日